

■学人素描

坎贝尔：资产组合与金融计量经济学高手



坎贝尔现为哈佛大学应用经济学教授。曾三次荣获保罗·A·萨缪尔森奖。他在《美国经济评论》、《金融学杂志》和《政治经济学杂志》等国际顶级刊物上发表学术论文60余篇，相继被美国国家经济研究局、美国艺术与科学学会和计量经济学会等权威机构聘请为研究员，并于2005年当选美国金融学会主席。坎贝尔的理论贡献体现在创立了“金融计量经济学”以及对长期资产配置实证研究方面所做出的卓越贡献。

◎史晨昱

在国际经济学界中，保罗·A·萨缪尔森享有盛誉，这是美国教师保险和年金协会设立的以诺贝尔经济学奖得主保罗·A·萨缪尔森冠名的重要奖项。在该奖的颁奖史上，哈佛大学约翰·Y·坎贝尔(John Y.Campbell)教授因于1997年、1999年和2002年三度摘冠而成为美谈。

坎贝尔于1979年获牛津大学圣体学院学士学位，1981年、1984年分别获耶鲁大学硕士和博士学位。1984年至1994年，任教于普林斯顿大学；1994年至今，为哈佛大学应用经济学教授。坎贝尔教授曾在《美国经济评论》、《金融学杂志》、《经济学季刊》、《政治经济学杂志》、《金融计量经济学杂志》、《计量经济学》、《金融经济学杂志》和《货币经济学杂志》等国际顶级刊物上发表学术论文60余篇。凭借上述的累累硕果，他先后被包括美国国家经济研究局、美国艺术与科学学会、计量经济学会和美国国家科学基金会等在内的一些权威机构聘请为研究员。并于2005年当选美国金融学会主席。

创立金融计量经济学

作为实证经济学研究高手，坎贝尔做了令学界瞩目的很多研究工作，主要是对金融市场的大量经验实证研究以检验一些重大的金融理论问题。其中，最重要的研究工作是检验“有效率市场假说”。这一假说最早是由芝加哥大学的尤金·法马博士提出的。根据“有效率市场假说”的含义可知：如果市场有效，那么任何可用于预测股票价格的信息一定能在股价中得到充分和及时的反映，股价只对新的信息做出上涨或下跌的反应。由于新信息是不可预测的，随不可预测的新信息变动的股价必然也是不可预测的，即股价应遵循一个随机游走规律。

“有效率市场假说”的提出，引起了坎贝尔等经济学家们的极大兴趣。他们从实证研究中发现了一些与这

分支——“金融计量经济学”的诞生。在该书中，他们建立起了金融市场的计量分析框架；仅限于以金融市场作为研究对象，放弃有关宏观经济领域中金融研究的内容（如金融政策分析、金融中介分析等），侧重于从交易者（或称金融市场上的消费者）角度研究各种信用市场（如股票市场、外汇市场等）的内部结构和运作规律。具体而言，这里的“计量分析”，不仅包括对金融市场各种交易变量（价格、交易量、波动率等）进行相应的统计分析和计量建模，还包括实证金融中大量的实证方案和基于随机分析框架下连续金融的主要成果。

拓展经典资产组合选择理论

如何有效地控制风险，这是投资者面临的一大难题。若是能通过适当利用分散化投资形成最优资产组合，那么就可以有效地降低投资者面临的非系统性风险。因而，怎样选择资产组合就成为分散化投资成功的关键。

20世纪50年代，马柯维兹创立的均方差分析为资产组合选择提供了一个基本的分析框架。马柯维兹证明了如果投资者只关心在一个期间的资产组合收益的平均值和方差（或者与之等价的平均值或标准差），他们怎样精选资产。几十年来，资产组合选择理论得到了进一步的丰富和发展，并成为现代社会金融投资，特别是短期投资的重要理论模型的基础之一。

均方差分析方法强调了通过多样化投资来降低风险，但它却忽略了一些重要因素，由此导致了一个惊人结论：只关心均值和方差的所有投资者将持有相同的风险资产组合；股票和债券按固定比率形成的唯一最佳组合。保守的投资者和积极的投资者只需选择风险资产和无风险资产的不同比例，却没有必要改变唯一的最优风险资产组合中风险资产的相对比率。这就是托宾的共同基金定律。特别是，其分析是静态的。它假定投资者只关心一个时期的财富风险。然而，包括个人和机构（如慈善基金和大学）在内的许多投资者追求的是覆盖一个较长生命周期的一系列消费融资。此外，均方差分析将金融财富视为与收入无关的资产。典型的长期投资者会接收一系列的收入并采取金融财富方式运用它们，以支持其消费。

直到最近，关于长期资产组合选择的理论研究还相当滞后。其最大的困难在于：跨期模型中的最优资产组合问题难以求解。以坎贝尔为代表的一批经济学家对长期资产配置问题进行了深入研究。

该研究始于坎贝尔在1995至1996年期间在哈佛大学讲授的研究生资产定价课程。该课程着重阐释了解决跨期资产定价困难问题的一种简化方法。在此，非线性方程由能够反映该问题的大多数经济学性质的线性方程近似描述。此后，其他一些金融经济学家也意识到，资产组合选择理论已再次成为一个令人动心的

理论研究前沿。

1999年，坎贝尔在牛津大学做了三场克拉伦登演讲，对长期资产组合选择问题研究的大部分成果进行了总结。2002年，牛津大学出版了他和同事维瑟拉合著的《战略资产配置——长期投资者的资产组合选择》一书。该书第一次系统地并深入浅出地讨论了长期资产组合选择问题。

该书创立了一个可以与标准均方差分析相媲美的跨期实证分析方法，证明了长期通货膨胀指数化债券对于长期投资者而言是一种无风险资产，揭示了股票作为对长期投资者比短期投资者更为安全资产的条件，也证明了劳动收入是怎样影响资产组合选择的。这些研究结果为金融理财人员现已使用的主要规则提供了新的亮点。同时，该书还解释了在解析和数值模拟方法两方面的最新进展，并证明它们均可用于理解长期投资者的资产组合选择问题。

该书一经出版即好评如潮。正如斯坦福大学商学院研究生院教授达雷·杜菲所言：坎贝尔和维瑟拉在《战

略资产配置》一书中，打破了资产定价和投资理论中被广泛使用的传统资本市场研究框架，转向对个人投资者在整个生命周期内资产深入挖掘和考察，即在年龄、风险偏好、变化的市场条件和不保险的收入冲击等因素影响下，如何对财富进行最优化配置问题。在对该领域内一些最新研究成果（大部分为他们自己的）进行清晰的理论综述基础上，坎贝尔和维瑟拉取得了极大成功。

正是由于作者在该书中为长期资产配置问题的实证研究方面所做出的卓越贡献，使他们共同在2002年获得保罗·A·萨缪尔森奖桂冠。

值得一提的是，坎贝尔既是一位极度敬业和严谨的金融学家，同时也是一位金融市场的实践者，他曾担任过多家金融机构的合伙人，具有丰富的资产管理实践经验，他作为合伙人的基金公司设定的最低门槛是3000万美元。所以，著名经济学家曼昆有一次开玩笑说：我必须再多卖出多少教材，才能够得上让坎贝尔帮我打理资产。

■本期人物话语



史丽 资料图

我国农业保持平稳发展好势头

陈锡文（中央财经领导小组办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室主任）在2月1日举行的国务院新闻办新闻发布会上说，2007年农业保持了连续几年来平稳发展的好势头，但最突出的问题仍是农业基础比较薄弱，今年的一号文件既强调了生产和发展，点出了生产、发展的核心问题在于加强农业基础建设，又加强了农村各方面的基础工作，保证农村经济社会能够顺利地发展。

■多声道

上半年基本完成政策性破产

李荣融（国务院国资委主任）在日前召开的全国国有资产监督管理工作会议上指出，今年是实施政策性关闭破产总体规划的最后一年，6月底前要基本完成组织实施工作，下半年主要是做好收尾工作。2008年国资委将按照《关于推进国有资本调整和国有企业重组的指导意见》，结合各地国有经济发展规划，研究确定各地国有经济需要控制的行业和领域，进一步加大企业重组调整力度，发展壮大一批对当地经济发展有重大带动作用的大企业大集团，加快形成一批拥有自主知识产权和知名品牌的优秀企业。同时，将继续探索以国有资产经营公司等多种形式，推进企业重组和国有资本有进有退、合理流动；继续做好政策性关闭破产和主辅分离辅业改制工作，进一步加快劣势企业退出和关闭破产步伐。

从六方面继续深化外汇体制改革

胡晓炼（中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长）日前在北京召开的全国外汇管理工作会议上表示，今年外汇管理部门将继续按照“推改革、促流出、重监管、抓手段”的工作思路，进一步做好各项工作。一是创新贸易外汇管理方式。二是积极培育发展外汇市场。三是继续有序推进资本项目可兑换。四是加强金融机构外汇业务监管。五是严格外汇资金收结汇管理。六是加大跨境资金流动的外汇检查力度。同时，进一步改善外汇储备经营管理，推动外汇管理法规和行政能力建设。

次贷危机将延至2009年

Crocker H.Liu（美国房地产中心咨询委员、亚利桑那州立大学房地产金融首席教授）在日前上海国家会计学院和美国亚利桑那州立大学EMBA项目的内部论坛上表示，截至2007年10月的数据显示，违约的次贷抵押比率达到14.4%，次级贷款余额也达到了1.3万亿美元，持有次级抵押贷款的家庭因止赎可能造成损失的最大权益将会达到1640亿美元。另外，由于美国总统布什推出的限制提高次贷借款人利率等政策，会在短期内压制次贷危机的爆发，但这并没有改变次贷危机带来的深层次影响，原来预计到2008年第三季度会结束的次贷危机将可能因此延续到2009年。

民营企业劳动关系存在五大问题

黄孟复（全国工商联主席）1月31日在“2007年度中国民营企业发展分析会”上指出，民营企业劳动关系仍存在五大方面问题急需解决：包括中小企业劳动合同签订率不高，建立集体劳动合同制度的较少，合同执行情况不太好；部分企业仍然未真正执行最低工资标准，欠薪问题仍然困扰着一些农民工，尚未形成普通劳动者工资正常合理的增长机制；大约一半私营企业未建立工会；企业员工参保比例仍不高；劳动争议案件数量不断上升，部分劳动争议案件处理难度增大。

■经济学术思潮追踪

政府规制： 国家干预主义不会消亡

◎梁怡

政府、国家和社会之间的互动关系决定了社会秩序的安定或混乱，尤其是决定了经济秩序的运转状况。在国家与社会之间，政府的力量偏向于哪一方，政府的核心价值就偏向上于实现哪一方的利益。

人类社会自有政府以来，政府的核心价值的内容和表现形式，会根据国家和社会的需要而不断变化。迄今为止，其核心价值包括三个方面：秩序、管理（即寻求效率与公平之间的平衡）和服务。市场经济的特质决定了现代政府必须正确履行政府规制（Regulation or Regulatory Constraint），以期同时实现这三方面的价值。

日本现代著名经济学家金泽良雄认为，在市场经济条件下，政府规制就是政府为了矫正或改善市场机制内在的问题而干预经济主体活动的行为。根据这一思想，市场经济条件下政府规制的调整对象是市场或产业等微观层次的问题，而现代规制经济学实质上是对微观经济学的一种细化和深化。

现代规制理论或规制经济学（Economics of regulation）是一门新兴的经济学分支，直到1982年诺贝尔经济学奖获得者乔治·施蒂格勒才首次尝试用经济学的基本范畴和方法分析规制的产生问题，从而开创了规制经济学这一经济学新分支。在今天，学者们对规制理论的研究对象已达成共识，即研究“市场失灵”情况下政府的干预问题——为什么要干预，采取什么措施干预；干预是否有效以及在干预无效即规制失灵情况下通过对规制与不规制的成本—收益分析比较，从而找到次优选择。

市场经济发展至今，已经历了不同时期，但贯穿其中的是经济自由主义和国家干预主义两大经济思潮“此消彼长”的影响。现在，人们已普遍地把强调市场机制的有效作用、反对国家干预经济生活的理论和政策称为经济自由主义，把强调市场机制的缺陷、主张通过国家干预经济生活以弥补市场不足的理论和政策称为国家干预主义。

近代以来直至上世纪20年代末，西欧各国主要实行重商主义的国家干预政策。自1930年代开始，西欧各国基本上用自由竞争的经济自由主义来指导经济运行。从30年代中期起，由于面对严重的资本主义经济危机和国家垄断资本主义的发展，凯恩斯主义的国家干预论成为主流经济思想，并成为各制定经济政策的主要理论依据。

采用国家干预主义，令西方发达国家在战后到上世纪60年代期间的经济发展取得了空前成就。但进入70年代后，凯恩斯主义的理论已无法解释或解决西方国家经济中出现的空前“滞胀”局面，由此导致了新经济自由主义的重新兴起，这一经济思想也成为70年代末至80年代初西方发达国家政策制定的依据。例如，美国前总统里根倡导的供应学派和英国前首相撒切尔夫人信奉的货币主义，都可归属于新经济自由主义流派。虽然这一理论和政策让西方经济暂时摆脱了滞胀局面，并进入了一个较长时期的低速增长期。但在90年代以后，由于西方国家经济再次面临严重衰退，新经济自由主义又面临着挑战，以凯恩斯主义为代表的国家干预理论再度复兴。

在讨论政府管制问题时，有必要注意一下政府规制与政府宏观调控之间的关系。因为，政府规制与政府的宏观调控既有联系也有区别：宏观调控和规制都是政府的经济行为，目的都在于创造一个有利于经济发展的客观环境，既能矫正市场缺陷，又有助于提高效率；区别在于宏观调控是一种间接的、总量的调控，通常借助财政、货币政策等手段直接作用于市场，通过市场参数的改变，间接影响企业行为，故宏观调控属于宏观经济学的研究领域。相比之下，规制则是直接的、个量上的调控，借助有关法律和规章直接作用于企业，以此来规范、约束和限制企业行为。因而，与宏观调控的一般特性不同，规制是直接作用于市场主体的一个过程，属于微观经济学的研究领域。

当然，当代西方规制理论也是从国家干预主义理论中派生出来的，主要研究市场经济体制下政府或公共机构如何依据一定的法律、法规对市场微观主体的经济行为进行制约、干预或管理，并认为市场的局限性和市场失灵是政府或公共机构进行规制的必要条件；政府或公共机构针对市场失灵的现象，应设计出相应的规章制度来调控市场，约束和规范经济主体的行为，以保证整个社会经济规范有序的运行。

从西方经济发展及各现行政策发展趋势来看，经济自由主义和国家干预主义二者的发展呈日益融合的趋势，即综合运用这两种理论中有利发展经济的一些政策主张，以推动经济的繁荣发展。这两大学术思潮在西方经济发展史中“此消彼长”的发展规律也表明，国家干预主义，并非社会主义计划经济的“专利”，也不会在今后我国发展市场经济过程中消亡，政府规制理论在西方世界中受到重视足以说明这一点。